
 

 

Занятие кружка 

«История и современность  

кубанского казачества» 
 

Тема:  

Казачьи поминовения.  
Липкинские поминовения. 
6 класс 
 

 

 

 

 
 

Музыченко Галина Николаевна, 

учитель русского языка и литературы 

Админ
Эмблема



Цель: 

Познакомить учащихся с героическим подвигом сотника Ефима Горбатко 

и его сотни. 

Оборудование: мультимедийное оборудование. 

Формируемые УУД: 

личностные: осознание значения истории в жизни человека и общества. 

регулятивные: оценивание качества и уровня освоения, что усвоено, что 

нужно усвоить. 

познавательные: овладение  формами исследовательской деятельности, 

включая умения поиска и работы с информацией; 

коммуникативные: умение слушать, сотрудничать с одноклассниками. 

 

Ход занятия. 

1.Беседа по пройденному материалу. (Презентация) 

 

Ширь степей, тополиные зори, 

Птичьи песни в безбрежном про-

сторе. 

И поля золотой пшеницы, 

Что под небом кубанским родится. 

Мирный гомон казачьих станиц, 

Память добрых, знакомых лиц –  

Этот край никогда не забуду, 

Потому что я родом отсюда. 

Казаки в лихолетье не ныли 

И истоки свои сохранили. 

От врагов защищали границы, 

Хутора свои и станицы. 

Жизнь в бою они не жалели 

И победу добыть сумели. 

В пояс низко им кланяться буду,  

Потому что я родом отсюда. 
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Сегодня мы продолжим разговор о нашем родном крае, о кубанской зем-

ле. Не было времени, когда казакам было легко. И не знали они другой 

судьбы, как служить Отечеству и народу. Кубанское казачье войско – 

единственное среди всех реестровых казачьих войск, которое регулярно 

проводит поминовения. 

  – Что такое поминовения? (это комплексные мероприятия, посвя-

щённые памяти казаков, погибших за Отечество). 

  – О каких поминовениях мы с вами уже говорили? (о Тиховских, 

Гречишкинских). 

  – Сегодня мы познакомимся с историей Липкинских поминовений. 

У нас в гостях наш наставник, участник военного конфликта в Чечне 

Андриевский Александр Александрович. Он привёз нам свою песню, по-

свящённую подвигу  у Георгиевского поста при Липках в станице Небер-

джаевской Крымского района. 

 
2.Слово гостя. 

В первую субботу сентября в станице Неберджаевской казаки Та-

манского отдела проводят Липкинские поминовения в память о героиче-

ской обороне Георгиевского поста в период Кавказской войны в 1862 го-

ду у реки Липки (Неберджай) Крымского района. 

Георгиевский пост находился в составе Адагумской коммуникаци-

онной укрепленной линии. Службу на нем несли 34 пластуна под коман-

дованием сотника Ефима Горбатко, они охраняли выход из Неберджаев-

ского ущелья.  

В первых числах сентября на Липкинском посту находились сот-

ник, урядник, канонир и 32 казака. Проведать мужа приехала жена сотни-

ка Марианна Горбатко. Ночью с 3 на 4 сентября двинулся неприятель 

численностью до 3000 пеших и 1000 конных; впереди шли дозорные. Но 

у входа в Неберджаевское ущелье они наткнулись на казачью залогу – 

внезапность нападения была сорвана. На посту казаки приготовились к 

бою. Канонир сделал несколько сигнальных выстрелов, но из-за дождя и 

ветра они не были услышаны на других постах. Судьба уготовила лип-

кинским казакам участь сражаться в одиночку и погибнуть в неравном 



бою. Две атаки они успешно отбили. Во время третьей наступающие при-

близились к укреплению; казаки отбивались штыками и прикладами, шли 

врукопашную. Сотника Горбатко сразил пистолетный выстрел, после че-

го противники бросились к офицеру, – решив поглумиться над телом 

убитого, но на их пути встала Марианна. Одного горца она убила выстре-

лом, другого – заколола штыком. Атакующие пришли в смятение от того, 

что женщина шла на них со штыком наперевес. В следующую минуту она 

была убита. Оставшиеся в живых 18 казаков укрылись в казарме и вели 

стрельбу оттуда, но вскоре неприятель поджег ее. Резерв прибыл на пост 

утром 4 сентября. Прах героев был захоронен рядом с бывшим постом на 

берегу реки Неберджай. 

 
Сегодня на месте захоронения воинов стоит памятник, где ежегодно 

собираются казаки со своими семьями, школьники и все, кто желает по-

чтить память героически погибших братьев – защитников Гергиевского 

поста. (песня в исполнении автора) 

3.Итог занятия. 

 – На века останется в памяти подвиг казаков Георгиевского поста.  

 – Почему так важно помнить о подвигах наших предков? (они от-

дали жизни, чтобы защитить мирных жителей, родную землю) 

– Если мы будем с уважением относиться к памяти своих предков, 

гордиться своей историей, своим прошлым, то сумеем вырасти достой-

ными людьми. 
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